

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 9 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MCWYLLA GARCIA | Madrid, 9 de enero de 1932 | Redactor-jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXVI.—NUMERO 12.779

Homenaje a la Guardia civil

Entrega de un donativo

El abogado D. Joaquín del Moral ha entregado en la Dirección de la Guardia civil 66,75 pesetas que entre sus amigos ha recaudado con destino a las familias de los guardias asesinados en Castilblanco.

EN PROVINCIAS

BAEZA.—Se ha abierto una suscripción popular. Lo que se recaude en la misma se entregará a las familias de los guardias asesinados en Castilblanco.

TOLEDO.—El Comité femenino de Acción Nacional de Toledo, en nombre de mil asociadas, y el Comité provincial, en representación de cuatro mil afiliados, han dirigido al general Sanjurjo expresivos telegramas de adhesión a la Guardia civil.

En Villa de Don Fadrique, además del mensaje enviado al general Sanjurjo por cerca de trescientos vecinos han acudido al cuartel de la Benemérita 503 hombres y 537 mujeres para firmar en los pliegos. Muchos de ellos consignan calurosas frases de elogio a la Guardia civil, siendo también de notar que gran número de dichas firmas corresponden a la clase obrera, lo que tiene especial significación, por el carácter de extremismo que se dio a este pueblo hace algunos meses, como foco de la propaganda comunista en la provincia.

El día 15, en Escalona, por iniciativa de los elementos de orden, se celebrará en la iglesia parroquial un solemne funeral por las víctimas de Castilblanco, haciéndose una colecta en favor de sus familiares.

ALMERIA.—En el cuartel de la Benemérita se han recibido centenares de testimonios de simpatía a la institución, y protestas contra los sucesos de Castilblanco de todas las clases sociales.

Autorizado por centenares de firmas de abogados, médicos, propietarios y significados elementos sociales, se ha dirigido un escrito al general Sanjurjo, de adhesión y simpatía a la institución que dirige.

GORDOBA.—Continúa engrosando

grandemente la suscripción iniciada por el gobernador en favor de las familias de los guardias civiles asesinados en Castilblanco. También continúa el desfile de muchas personas dejando tarjeta en el cuartel de la Benemérita.

CARTAGENA.—En el cuartel de la Guardia civil se reciben muchas tarjetas de elementos de todas las clases sociales, expresando su condolencia por la tragedia de Castilblanco. Los pliegos colocados en el vestíbulo del edificio se han cubierto rápidamente de firmas.

SALAMANCA.—Continúa el desfile de personas de todas las clases sociales por los comercios, donde se han colocado pliegos, en los que firman, expresando su adhesión a la Guardia civil. Algunos firmantes han estampado entusiastas frases.

El próximo domingo se celebrarán solemnes funerales por las víctimas de Castilblanco. En Ledesma se celebraron también funerales, costeados por el bloque agrario Ledesmino, y después se hizo una colecta, presididos por representantes de todos los pueblos de los partidos.

VALENCIA.—El homenaje a la Guardia civil, consistente en dejar tarjeta y firmas en los diversos cuarteles del Instituto, resulta grandioso. En las calles el movimiento de gente es inusitado. El número de tarjetas es exorbitante, patentizando el sentir, poco menos que unánime, de Valencia en el homenaje a la Guardia civil.

SAN SEBASTIAN.—Los pliegos colocados en los cuarteles de la Guardia civil se llenaron rápidamente de firmas, acudiendo a depositar tarjetas personas de todas las clases sociales y de distinta tendencias políticas.

El jefe de la Comandancia, D. Eulogio Pérez, ha recibido la visita de comisiones de los Cuerpos de la guarnición que fueron a mostrar su adhesión a la Benemérita. También le visitaron comisiones de entidades religiosas y económicas con el mismo fin.

con que la Prensa sectaria intenta socavar nuestro prestigio y aquellas excitaciones que en mítines y reuniones se hacen a las masas obreras para enfrentarnos, olvidando que por ellas también laboramos, pues sin el orden y la paz social que defendemos su existencia y bienestar se verían comprometidos. Que sepan todos que si nuestros muertos nos llegan al alma también nos duelen los que caen frente a nosotros en la lucha de la obcecación, el engaño o la incultura, con el cumplimiento estricto del deber.

No necesito repetiros que, en cumpliendo como os digo, responderé siempre por vosotros. Sé que tengo vuestra confianza; tened la absoluta seguridad de que tenéis la mía más completa y todo mi cariño.

Vuestro general director.

Alborotos en la Universidad Central

Se produjeron en la Universidad algunos alborotos, debido a la pugna de los estudiantes de distintas ideologías. Los de un bando dieron gritos contra los estudiantes de la F. U. E. y vivas a la Guardia civil y, por su parte, los estudiantes del otro bando contestaron con gritos e imprecaciones.

Ambos bandos llegaron a las manos, y se agredieron. Algunos de los estudiantes sacaron unas pistolas de las llamadas mataperros, e hicieron tres o cuatro disparos.

El tumulto mayor se produjo en el primer piso de la Universidad, donde está el Rectorado. De tal magnitud fué,

que salieron el vicerrector y el decano de la Facultad de Derecho, los cuales lograron imponer el orden entre los alborotadores escolares. Estos fueron abandonando la Universidad, de la que quedaron cerradas todas las puertas, a excepción de una hoja de la puerta central, en la que se situaron los bedeles.

Por orden superior, éstos no permitieron la entrada a nuevos estudiantes, sin previa presentación de la cartilla de identidad. Acudieron a la Universidad guardias de la Comisaría del distrito, pero como los ánimos entre los escolares se habían calmado, no hubo necesidad de su intervención.

En la calle no ocurrió disturbio alguno.

BELLEZAS DEL CINE



DITA PARLO, estrella cinematográfica de la «Ufa» que viene obteniendo grandes triunfos.

LOS TEATROS

GALDERON

«La fama del tartanero»

Como podía esperarse de un autor tan experto como Luis Manzano y de un poeta de tan altos merecimientos como Manuel de Góngora, «La fama del tartanero», sin salirse de los caminos frecuentados por la zarzuela española, es de limpia ejecución y tiene la eficacia apetecida para despertar y mantener el vivo interés del auditorio durante los dos actos, a pesar de sus dimensiones, y dar al mismo situaciones propicias, tanto de intensidad dramática como de carácter alegre y popular.

La partitura del maestro Guerrero, copiosa, respondiendo enteramente al especial modo de hacer del teatruco compositor toledano, se repitió casi en su integridad. Algún número, como un pasacalle deiciosamente modulado por Selica Pérez Carpio, se dijo tres veces.

Jacinto Guerrero fué objeto de repetidas e insistentes aclamaciones durante la representación, aclamaciones que se produjeron con mayor calor al presentarse en el proscenio con los libretistas y los intérpretes.

A la mención que de pasada hemos hecho de Selica Pérez Carpio añadamos otro elogio para su intervención declamatoria, que avaloró con sus buenas dotes de actriz. El barítono Lioret dijo su parte con mucho brío, y se hizo alaudir justamente. El tenor Arregui, más ponderado en el primer acto que en la romanza desgarrada de la última parte.

El señor Marcén se comportó con esgrúpulo y comedimiento, como es en el habitual. Muy graciosos Flora Pereira y el señor Hernández.

FUENCARRAL

Presentación de la compañía de Apelo

Con «La rosa del azahar» por la tarde, y en función de noche «El barbero de Sevilla» y «La fiesta de San Antón»,

Las Cortes Constituyentes

Sesión del día 8 de enero de 1932 Ruegos y preguntas

A las cinco menos cuarto abre la sesión el señor Besteiro.

Escasa concurrencia en los escaños y pocas aperturas en las localidades altas.

En el banco azul, los señores Largo Caballero y Casares.

Abierta la sesión se lee el acta de la anterior, que se aprueba, y comienzan los ruegos y preguntas.

El señor ALVAREZ ANGULO se queja de la conducta de algunos patronos de Albacete, que no cumplen los contratos de trabajo ni ningún precepto social.

También se lamenta de las deficiencias que en orden a política municipal se observan en la provincia de Jaén.

El señor CASARES contesta al orador con las promesas propias del caso.

El señor MARTIN DE ANTONIO propone que para aliviar la crisis obrera se disponga de las fianzas que existen de alquileres, agua, luz, etc., y se recurra a otros arbitrios, entre ellos destinar una parte del «gordo» de Navidad a dichos fines.

El señor CASARES QUIROGA dice que el jueves se convino en celebrar una reunión de alcaldes para tratar del paro obrero, y cree que en ella es donde surgirán las iniciativas encañinadas a remediar la crisis de trabajo.

El señor MARTIN DE ANTONIO rectifica y sostiene un vivo diálogo con un radical que no participa de sus opiniones. (Rumores y campanillazos.)

El señor ALVAREZ (don Basilio) pregunta por qué no se cumple un reciente decreto sobre los Cuerpos patentados de la Armada.

Después formula otros ruegos, entre ellos uno en favor de los empleados modestos de las iglesias y otro para que los domingos puedan celebrarse en los mercados de las aldeas gallegas las transacciones de costumbre durante cuatro horas, sin que esto se considere infracción de la ley del descanso dominical.

El fogoso sacerdote radical desarrolla todavía una larga serie de ruegos de interés regional.

El señor LARGO CABALLERO dice que él no puede autorizar ninguna excepción en la ley del descanso dominical, porque dichos casos excepcionales ya están fijados claramente en la legislación.

El señor VARELA RODIO pide a los ministros de Justicia y Hacienda que no se autoricen embargos contra los Ayuntamiento gallegos mientras no se resuelva la cuestión de los foros.

Los señores MAREQUE y SARGUREZ también hablan sobre el particular.

El señor VARELA rectifica, afirmando que el foro tiene una gran parte de usura.

El orador es frecuentemente interrumpido por los que no comparten su criterio.

El señor BESTEIRO, en vista de que hay un poco de barullo, propone que se aplase la discusión hasta que explique el señor Fernández Osorio la interpelación que tiene anunciada sobre la cuestión foral.

Se accede a ello y se pasa a otra cosa.

El señor GALARZA pide que por el ministro de Obras públicas se active el expediente de reivindicación al Estado del pintoresco lago de Puebla de Sanabria, que está actualmente en posesión de quien no tiene derecho a ello.

El señor POZA JUNCAL hace otro ruego de interés local.

hizo su debut ayer la compañía Apelo, que dirige Jesús Navarro.

Integran la referida compañía, en primer término las tiple señoritas Penella, Durán y Morantes y señora Boti, del bello sexo, y entre ellos se destacan, además del director, los actores Miranda, Llamas y Murillo, conocidos ventajosamente casi todos del público madrileño. Para todos hubo aplausos de bienvenida, que se renovaron ante sus aciertos al interpretar sus respectivos papeles.

El señor FERNANDEZ OSORIO trata del régimen de sanidad municipal en las poblaciones rurales, mostrándose disconforme con el exclusivismo de médicos y farmacéuticos titulares.

El señor SALAZAR ALONSO se lamenta de las dificultades con que se tropieza para determinados pleitos judiciales por la falta de magistrados.

El señor SBERT se ocupa de las relaciones de la Compañía «La Canadiense», con sus abonados, señalando los perjuicios que se producen al interés público.

El señor LARGO CABALLERO dice que estudiará detenidamente el problema, que viene preocupando al Gobierno desde hace algún tiempo.

El señor CID trata de los arrendamientos rústicos y del pago de rentas.

El señor CANALES anuncia una interpelación al ministro de Agricultura sobre problemas del campo, especialmente de los planteados en Extremadura.

El señor VAQUERO habla de la crisis obrera en Córdoba y de las dificultades que surgirán cuando termine la recolección de aceitunas. Cree que las obras públicas anunciadas por el señor Azaña no serán bastantes para conjurar el problema del paro, por lo cual pide que se construya el proyectado ferrocarril de Puertollano.

El señor TUÑON DE LARA solicita que se nacionalicen los manicomios, leproserías y otros establecimientos benéficos que actualmente están en poder de organizaciones religiosas.

(La desanimación es enorme. En el salón hay unos cuarenta diputados, escasamente.)

El señor RUBIO-MUNOZ-BOCANEGRA habla también de la crisis obrera en Andalucía, y terminan los ruegos y preguntas.

El señor BESTEIRO dice que para entender en los suplicatorios pedidos contra los señores Sediles y Balbontín las distintas minorías han propuesto para formar la oportuna Comisión a los señores Cid, Solís, Ayuso, Alberca Montoya, Roldán, Campanals, Rey Mora y Pérez Madrigal.

Quedan aceptados estos nombres.

El señor JIMENEZ Y GARCIA DE LA SERRANA explica una interpelación sobre un viejo pleito por detentación de bienes entre los franciscanos de Madrid y la Venerable Orden Tercera. (Ocupa la presidencia el señor Castrillo.) Explica las excelencias del antiguo hospital de la V. O. T., que han perturbado los frailes, verdaderos maestros en los arduos de la lucha. Esto—dice—no puedo saberlo más que quien haya luchado con frailes, porque peor que un frane en la lucha no hay mas que una cosa: dos frailes. (Risas.)

Cita algunos de los atropellos cometidos por los frailes contra los médicos, diciendo que a él llegaron hasta procesarle por haber usado unos aparatos del hospital para salvar la vida a una mujer que en una casa cercana se moría a causa de una enorme hemorragia.

Relata otros desmanes de los franciscanos con las Juntas del hospital, a las que dice destituían caprichosamente, llegando a encarcelar a una de ellas, constituida por personas honorables, por el solo hecho de oponer cierta resistencia a los manejos de los religiosos.

(Llegan los señores Zulueta, Giral y De los Ríos.)

El señor BEUNZA: ¡Está su señoría contando un folletín! (Protestas del orador y grandes rumores.)

El señor GARCIA DE LA SERRANA continúa. Refiere cómo los frailes le destituyeron a él y a otros médicos, pero tuvieron que readmitirle, siendo condenados a pagarle un año de sueldo. Pero ¡en seguida—exclama—se queda un fraile sin su presa! Nos quitaron 1.000 pesetas a cada uno. (Grandes risas.)

El señor GUALLACH dice que hay cosas que no pueden asegurarse.

El señor PEREZ MADRIGAL: Ya hablabamos de Zaragoza, señor Guallach, y

Información política

de los atropellos de cuatro niños por los triles. ¡A ver si es verdad o no!

El señor DE LA SERRANA termina la exposición de hechos relativos a la V. O. T., y es muy aplaudido.

El señor ALVAREZ (don Basilio) defendiendo a la Orden Tercera, diciendo que le han visitado unos franciscanos para disvirtuar las aseveraciones del señor García de la Serrana. Anuncia que los archivos de la Orden están abiertos de par en par, para que los diputados puedan buscar en ellos y obtener cuantos datos necesiten o quieran conocer.

El señor SALAZAR ALONSO coincide en las apreciaciones del señor García de la Serrana, diciendo que como abogado ha tenido que intervenir en algunos asuntos relacionados con la V. O. T.

El señor SANCHEZ COVISA explica su intervención en el asunto como decano del Colegio de Médicos.

El señor LAMAMÉ DE CLAIRAC aclara y rectifica algunos de los conceptos vertidos por el señor De la Serrana. Este rectifica.

El señor SEDILES pregunta al Gobierno por qué no se cumple el artículo 26 de la Constitución.

Después nadaban los señores ROYO VILLANOVA, GONZALEZ LOPEZ y otros.

El señor CASARES QUIROGA dice que el asunto es puramente administrativo y se abrirá un expediente para aclararlo y resolverlo. No cree que la cuestión tenga importancia para nombrar una comisión parlamentaria, y promete al señor García de la Serrana que se resolverá en justicia.

El orden del día

En el orden del día figuraban dos asuntos cuyo debate iba a iniciarse. Uno de ellos es el referente a la secularización de cementerios y otro el que modifica el Arancel en lo relativo a importación del maíz.

Por ausencia de los ministros de Justicia y Agricultura, a cuyos departamentos corresponden dichos proyectos, se aplaza su discusión.

Se lee el orden del día para el próximo martes y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Arde una residencia de jesuitas

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo que acababa de recibir la noticia de que estaba ardiendo la residencia de los jesuitas en Oria.

Añadió que ignoraba si el incendio era casual o intencionado, y que ha salido para el lugar del suceso el gobernador civil y los bomberos de Burgos.

Notas Militares

Incorporación a filas

Se ha dispuesto la incorporación a filas de los 12.054 reclutas de cuota, y a las cajas de recluta de los 53.368 de servicio ordinario. De éstos serán destinados 11.721 a los Cuerpos de Africa y 41.647 a los de la Península e islas, pertenecientes todos al reemplazo de 1931 y agregados al mismo.

Exámenes para oficiales primeros de Intervención

Para cubrir veinte plazas de aspirantes a oficiales primeros del Cuerpo de Intervención Militar se verificarán exámenes entre tenientes de la escala activa de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros.

Doce plazas serán para Infantería, dos para Caballería, cuatro para Artillería y dos para Ingenieros. Si alguna de ellas quedase sin cubrir se repartirán proporcionalmente entre las otras Armas.

Los oficiales que deseen tomar parte en este concurso podrán solicitarlo hasta el 10 de mayo próximo.

Terminado el plazo señalado anteriormente se constituirá una Junta, presidida por el subsecretario de este ministerio, y de la que formarán parte tres jefes, uno de cada una de las secciones de Instrucción y Reclutamiento y de Personal y otro de la Intervención general de Guerra, que determinará, en vista de los informes recibidos y de las hojas de servicios y hechos, los que han de ser admitidos a examen.

El examen se verificará en la Intervención general de Guerra, ante un Tribunal compuesto de jefes de este Cuerpo, dando principio el día 2 de junio.

Los oficiales aprobados seguirán después dos cursos teórico-prácticos en dicha Intervención general.

D. Marcelino Domingo se separa de la "Esquerria" de Cataluña

Don Marcelino Domingo entregó a los periodistas la siguiente carta que ha dirigido a D. Francisco Maciá:

«Madrid, 7 de enero de 1932.

Sr. D. Francisco Maciá, Barcelona.

Venerable amigo: Me creo en el deber de dimitir ante usted de manera irrevocable mi cargo en el Directorio de la izquierda de Cataluña. Esta actitud, adoptada por mí espiritualmente hace ya tiempo, me veo ahora en el imperativo moral de llevarla a su fin.

No quiero ni con el silencio compartir la responsabilidad de una táctica política que juzgo fundamentalmente equivocada. Desde las elecciones generales, la izquierda sigue un camino, a mi entender, poco acertado. La izquierda sigue pensando que conspira, no piensa que gobierna.

Sigue pensando que está frente a la Monarquía; no piensa suficientemente que está dentro de una República, regida por nombres reales a los principios que han defendido y a los compromisos políticos que contrañeron y contraen. La izquierda sigue pensando que su misión es criticar, combatir, atacar, y no piensa que en estas notas históricas de responsabilidades para todos, la acción de los republicanos y demócratas, es sentirse colaboradores en una obra común. Y que en esta colaboración para la más noble labor de hombre, ha de encajar no ha de irse a buscar una popularidad y a crearse un nombre, sino a sacrificarse a la realización de esta labor patriótica, la popularidad y el nombre que se tengan.

Yo quiero rendir a usted el homenaje que merece y que yo reparto que creo que usted, personalmente, ha prestado a la República y a Cataluña un servicio inestimable. Usted, con su alta autoridad, ha contenido pasiones, ha desvirtuado ambiciones y ha impedido que las rivalidades y los extremismos considerasen ciertos actos como los caminos y aprovechamientos por las horas. Por esto mismo quisiera venir ya, no como exiliado de un nuevo sino como personificación de todo un pueblo; no siendo una tendencia, sino una concreción, y que esta concreción sumase alrededor de usted voluntades y responsabilidades que hoy le faltan. A usted no puede ni debe ocultarse esto hecho: a la hora en que Cataluña se acerca a la aprobación del Estatuto, y, por consiguiente, renazcan sus legítimas aspiraciones, Cataluña no está satisfecha. ¿Por qué? ¿Porque quiere más? No. Porque no ha visto después de la exaltación, la prudencia; después del entusiasmo para la revolución frente de la monarquía, el estímulo para la disciplina al servicio de la República. Cataluña teme lo que desea, porque, habiendo vuelto a los romanticismos y a los idealismos, a los sonoros y a los exaltados, no ha visto a los gobernantes y esta es, sobre todo, nota de su deber gobernar. De saber gobernar con inteligencia, firmeza de carácter y limpieza de ideas y de conciencia. Estos gobernantes los dará sobradamente la izquierda en una que la responsabilidad de sus hombres sea una preocupación más honda y permanente que la de la popularidad.

Apartante del Directorio de la izquierda, no quiere decir desviarme de mi actitud, que es inmovible, ni desentenderme de uno solo de mis compromisos, que son sagrados, ni renunciar a mis actividades políticas en Cataluña. Quiero decir, entre otras cosas, significar concretamente una posición; y, evitando la violencia que supongo constituye para los hombres de izquierda declarar a cada momento que no estaban ni están representados en el Gobierno de la República, quedarme a mí la seguridad que ayer con Nicolau, y hoy con Carner, y ayer y hoy conmigo, Cataluña no sólo ha estado representada, sino que ha estado representada y servida. Y que seguirá estándolo.

Muy cordialmente suyo, Marcelino Domingo.»

EL JEFE DEL GOBIERNO ELOGIA LA CARTA DEL SEÑOR DOMINGO

Un periodista leyó ayer al señor Azaña el texto de la carta que D. Marcelino Domingo ha dirigido al señor Maciá, en la que se separa de la "esquerria", y por todo comentario se limitó a exclamar: «Me parece muy bien.»

EL SEÑOR LLUHI, EMITE JUICIOS SOBRE EL ACTO DEL SEÑOR DOMINGO

Ayer tarde preguntó el señor Lluhi a los periodistas el contenido de la carta que don Marcelino Domingo ha dirigido al señor Maciá, separándose del partido de "esquerria" catalana. Le interesaba saber al diputado catalán si en dicha carta se contenía alguna afirmación concreta referente a las actuaciones de la "esquerria".

Como los periodistas dijese al señor Lluhi que en la carta no se concretaba nada, dijo que ello entonces no tenía la menor importancia.

«El señor Domingo—dijo el señor Lluhi—no tiene en Cataluña la significación política que aquí se cree, y respecto al origen de la decisión del señor Domingo, habrá que buscarla en la solución de la última crisis, ya que al ser ofrecida la cartera de Agricultura al señor Domingo este consultó con la minoría radical-socialista, pero no con la "esquerria", y, en cambio, al siguiente día dijo en unas declaraciones publicadas en «El Sol», que él representaba a la "esquerria". Y no hay derecho a jugar con dos barajas.»

Naturalmente que lo mismo el señor Companys en su discurso de ratificación de confianza al nuevo Gobierno, que yo recientemente en mi intervención en la Cámara cuando hablé sobre la Guardia civil, hemos dicho que no estábamos representados en el Gobierno. Igual que en esta ocasión que relato sucedió con las declaraciones del señor Domingo sobre el caso Anguera de Sojo, cuya conducta al frente del Gobierno de Barcelona aprobó el señor Domingo, sin consultar previamente con el partido de la "esquerria", que hubiera sido lo correcto.

Terminó el señor Lluhi manifestando que dentro de un par de semanas el partido de la "esquerria" catalana celebrará Asamblea, y en ella decidirá. Negó que el señor Domingo fuera vicepresidente de la Generalidad, y terminó insistiendo en que el señor Domingo no tiene la menor significación política en los momentos de izquierda de Cataluña.

El problema ferroviario

Campaña de mítines de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

El Comité de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria nos remite una nota, según la cual dicha organización, de acuerdo con todos los organismos que la integran, y recogiendo el sentir de todos los ferroviarios españoles, ha dispuesto la celebración del día de agitación del ferroviario para el día 10 del actual. «En toda España—dice la nota—la clase elevará mancomunadamente su protesta contra las declaraciones del ministro de Obras públicas.»

Hasta hoy—según la nota—hay organizados noventa mítines.»

En Madrid, el acto de protesta se celebrará en el teatro Páramo, a las diez y media de la mañana.

Un mitin en Avila

AVILA.—Se ha celebrado un mitin ferroviario, acto que, según dijo el presidente, era la iniciación de la propaganda acordada por el Consejo extraordinario de Salamanca. Añadió que el Sindicato no mira el problema desde el punto de vista profesional, sino patriótico, se opone a la elevación de tarifas, y quieren los ferroviarios la incautación de las líneas por el Estado, y como no hacen política se ponen a cargo del ministro de la República que desconoce el problema.

El representante del Consejo objetó la afirmación de que el Estado carece de reserva para su incautación. Castro arrojó duros ataques a la C. N. I., que quiere desorganizar a los ferroviarios, Martinez Goni censuró a Prieto por querer enfrentar a los ferroviarios con otros trabajadores, y anunció que la Comisión ejecutiva agotará la actitud marcada por el Congreso de Salamanca. El presidente, Ortuño, al hacer el resumen de los discursos dijo que cuando un socialista discrepa de otro, aunque sea ministro, lo dice claramente al país.

Un manifiesto contra los dirigentes del partido socialista

CIUDAD REAL.—La subsección de esta capital de la Federación Nacional de Industrias Ferroviarias ha publicado un violento manifiesto acusando a los explotadores y dirigentes del partido socialista, los cuales, dice, «han cogido puertitas y enchufes con que les ha obsequiado el régimen capitalista». Atremete des-

Entrevista del jefe del Gobierno y el general Sanjurjo

Sostuvieron una conferencia el ministro de la Guerra, Sr. Azaña, y el director de la Benemerita, D. José Sanjurjo.

La entrevista duró unos cuarenta minutos.

Combinación de mandos militares

El ministro de la Guerra prepara una combinación de mandos militares, en la que entrarán dos divisiones orgánicas que están sin proveer: la Dirección general de Carabineros y la Inspección general del Ejército, que ha quedado vacante por parte del general Queipo de Llano al Cuarto militar del presidente de la República.

Estos cargos serán provistos en breve.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El Sr. Casares Quiroga, al recibir a los periodistas, dijo que con sorpresa había leído en algunos periódicos que había sido llamado a Madrid telegráficamente el señor Calviño, para que informara al Gobierno de los sucesos de Arnedo.

«Esta versión—dijo—es un absurdo, sin visos de verosimilitud. El Sr. Calviño, como es lógico, continúa sus trabajos de investigación, y en tanto no dé por concluida su labor no decidirá lo que ha de hacer, siempre de acuerdo conmigo.»

Un periodista preguntó al Sr. Casares si se celebraría el mitin comunista anunciado para anoche con gran profusión de carteles por todo Madrid.

«Según me informa la Dirección de Seguridad—contestó—, no ha sido presentado el oficio en solicitud de autorización, y sin cumplir este requisito primordial no se verificará el acto.»

Toma de posesión del subsecretario del ministerio de Obras públicas

Tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de Obras públicas, el diputado socialista D. Teodoro Menéndez.

Por indisposición del ministro, señor Prieto, se le dio el director general de Ferrocarriles y Tranvías, Sr. Velao, que pronunció breves frases ensalzando la personalidad del nuevo subsecretario.

El Sr. Menéndez dio las gracias al señor Velao por las frases encomiásticas que le dirigió, y dijo que toda su voluntad la pondrá al servicio del cargo para que ha sido nombrado, laborando en bien de la República y de España. Pidió su concurso al personal, ofreciéndose a todos como un compañero más.

Al acto de posesión asistió el alto personal del ministerio.

Ascensos a generales

El jefe del Gobierno dijo ayer que en la tirma de Guerra figuraba el ascenso al generalato de los coronales señores Llano y Martínez Monje.

El Sr. Azaña añadió que había extensa tirma de Estado, en la que no figuraba el nombramiento de subsecretario.

Nuevo embajador en Washington

El presidente de la República ha firmado un decreto nombrando embajador de España en Washington a D. Juan Cárdenas, actual ministro de España en Tokio.

El jefe del Gobierno recibe a los diputados Muñio y Nelken

Conferenciaron con el jefe del Gobierno los diputados socialistas doña Margarita Nelken y el Sr. Muñio.

A la salida, los periodistas trataron de averiguar el objeto de la reunión.

La señora Nelken dijo que nada podía hacer público de esta conversación, que, además, no había tenido ninguna trascendencia.

Se le preguntó si, efectivamente, había dirigido una carta al general Sanjurjo.

«Sí—respondió—, y él me ha contestado con una gran corrección y amabilidad.»

«¿Desmiente en ella las declaraciones que publicó la Prensa?»

«Todavía no es el momento de dar a la publicidad este asunto; en cuanto se

publica contra Indalecio Prieto, a quien acusa de hacerle el juego a la plutocracia, poniendo de relieve el que, después de sus declaraciones sobre el problema ferroviario, han subido los valores ferroviarios en treinta y tres enteros, y, según la Prensa, se elevarán en breve al doble. El manifiesto termina invitando a los ferroviarios a ingresar en la F. N. T.,

pueda tendrán ustedes noticias de todo lo sucedido.

Sabemos que en la conversación que dichos diputados mantuvieron con el señor Azaña se trató de los sucesos de Castilblanco y de la correspondencia cruzada entre el general Sanjurjo y la señora Nelken.

Asimismo tenemos noticias que, después de recibir contestación del general Sanjurjo, la señora Nelken escribió una nueva carta al director de la Guardia civil.

Una reunión en el despacho de ministros

Levantada la sesión permanecieron reunidos largo tiempo en el despacho de ministros los Sres. Azaña, De los Ríos, Giral y Casares.

Los periodistas preguntaron al presidente del Consejo si era cierta la información publicada por un periódico de la noche sobre la creación de un departamento ministerial que implicaría una reforma de gran trascendencia.

El Sr. Azaña se mostró sorprendido.

«Eso es—dijo—una fantasía humorística. Si les interesa pueden ustedes desmentirlo de un modo terminante.»

Requerido el jefe del Gobierno para que dijera algo de lo que se había tratado en la reunión que acababa de celebrar con varios ministros respondió:

«Pues ha sido cosa puramente eutrapélica.»

Los aviadores Haya y Rodríguez sufren un accidente del que resultan ilesos

El aparato ha aparecido al Oeste de Kutiala

El jefe del Gobierno facilitó en el Congreso a los periodistas el siguiente telegrama:

«Paris.—Transradio, 17,20, recibido de Bamako.—Vía Transradio T. S. H.—Situación del avión español, roto a 85 kilómetros al Oeste de Kutiala, el día 6 del corriente. Tripulantes indemnes. Faltan informes complementarios. Kutiala, situada a 300 kilómetros al Este de Bamako.»

La noticia confirmada en la Dirección de Marruecos

En la Dirección de Marruecos se recibió un «radio» de Dakar, a las quince y cuarenta y cinco, en el que se dice que se tienen noticias de que el avión tripulado por los Sres. Haya y Rodríguez, que había salido de Dahomey, ha sido encontrado, estando, al parecer, ilesos los aviadores.

El embajador en Paris ha comunicado que tiene noticias de Marruecos de haber saído una columna francesa en busca de los aviadores.

Los aviadores ilesos

La Radio Española comunicó lo siguiente:

«A las diecisiete y cuarenta y cinco informa Dakar que los aviadores Haya y Rodríguez, que salieron de Miamay, han sido encontrados en Kutiala (Sudán francés), al parecer, ilesos.»

El cónsul de Italia en Paris es víctima de una agresión

PARIS.—El cónsul general de Italia en Paris, Sr. Gentile, ha sido objeto de un atentado. Según manifestó a los periodistas el vicecónsul, el hecho se produjo en la siguiente forma:

El Sr. Gentile entraba esta mañana, a las once, en el Consulado situado en la avenida Villard, y al descender del auto móvil que le había conducido, un individuo allí apostado le hizo cuatro disparos de revólver que le atravesaron el abrigo. Solo uno de los proyectiles hizo al cónsul en el muslo derecho. El agresor huyó perseguido por un agente de Policía y por un transeúnte, contra los cuales hizo también varios disparos. Finalmente, pudo ser detenido cerca de la iglesia de San Francisco Javier. Se llama Miguel Righichi, que hace un año llegó a Paris en busca de colocación como profesor en una escuela italiana. Como sus antecedentes no eran muy satisfactorios, no se le dio la colocación, pero se le concedió un sueldo en metálico.

Los sucesos de Arnedo y Castilblanco

Fara aclarar el origen de los hechos

LOGROÑO.—Después de la autopsia verificada en el cadáver de Honorato Garrido, fué trasladado a Arnedo, donde tuvo lugar el entierro, ante numeroso público.

En el hospital de Arnedo se encuentran en grave estado Francisco Fernández y Jaime Castillo. Les ha sido amputada una pierna a los heridos Fermín Velasco y Daniel Zabala. Los demás heridos mejoran.

Esta tarde ha tenido lugar el reparto de indemnizaciones entre los heridos y familiares de las víctimas, habiéndoseles entregado cien pesetas a cada uno de la cantidad recaudada en el Congreso para este fin.

Ante el Juzgado militar que instruye sumario por los sucesos prestaron declaración los detenidos.

Aprovechando la oportunidad de su estancia en esta capital hemos conversado con el gobernador de Vizcaya, señor Calviño, quien nos manifestó que su estancia en Arnedo la ha empleado en examinar el lugar en que se desarrollaron los sucesos para darse una idea exacta de la situación.

Dijo asimismo que había interrogado al teniente de la Guardia civil y a cuantas personas se encontraban al pie de la Casa Ayuntamiento, cuando se desarrollaron los sucesos, buscando, naturalmente, para su interrogatorio los más imparciales y los que estaban más libres de todo apasionamiento.

El señor Calviño visitó el Hospital Militar de Logroño. Al hacerle los periodistas algunas indicaciones sobre el informe del médico señor Imaz, relativa a que la herida que se produjo al cabo de la Guardia civil era de bala de mauser, contestó que también había recibido ese informe, pero que sin poder entrar en detalles sobre tal punto, no podía ocultar que la opinión sustentada en el Hospital Militar era totalmente distinta.

El propósito del señor Calviño es el de recoger el informe de tres médicos de esta capital y requerir también el del primer armero.

Los detenidos con motivo del asesinato de los guardias civiles

BADAJOS.—Han llegado a la capital, procedentes de Castilblanco, en dos camiónes y custodiados por la Guardia civil, los detenidos con motivo de los últimos sucesos, habiendo ingresado en la cárcel provincial a disposición de la autoridad militar que instruye el sumario. Los detenidos son:

Pedro Bravo Bermejo, Hilario Berdejo Cortal, Lucio Bravo Ayuso, Domingo Ruiz Luengo, Reyes Orcajo Romero, Martín Orcajo Caja, Florencio Bravo Nieto, Wenceslao García Galán, Visitación González Gil, Pedro Alvarez Bravo, Benigno del Pardo Romero, Francisco Rodríguez Expósito, Luciano Caja Cabanillas, Santos López Bravo, Calixto Bonilla Marruto, Justo Fernández López, Cristina Luengo Rodríguez, Fausto Bonilla Bravo, Toribio Fernández Naas, Agapito Fernández Pizarro, José Navero Pizarro, Tiburcio Pizarro Orcajo.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el presidente y secretario del Co-

mité de huelga, Pedro Rubio Heredia y Nicolás de Pablo, respectivamente.

El auto de procesamiento se dictó esta mañana.

En su informe indica que se ha decretado también la libertad provisional. Parece que la causa es por conceptos delictivos contenidos en el manifiesto de huelga.

Un atentado contra el Emperador del Japón

LONDRES.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter:

En el momento en que el Emperador del Japón regresaba al Palacio Imperial, después de haber asistido a una revista militar organizada con motivo del año nuevo, un individuo lanzó una bomba, que al estallar hirió a uno de la escolta y a un caballo de la carroza.

El autor es un coreano de treinta y dos años, llamado Rihosho. Fué detenido inmediatamente y se encontró en su poder otra bomba.

El atentado, cuyos móviles no se conocen todavía, se comió al llegar la carroza ante la verja del Palacio Imperial y cuando iba a franquearla.

Crisis total

NUEVA YORK.—Comunican de Tokio a la Associated Press que el señor Inukai, presidentes del Consejo japonés, ha presentado la dimisión colectiva del Gobierno al Emperador.

TOKIO.—El Emperador ha rogado al señor Inukai que siga ejerciendo provisionalmente sus funciones.

Se cree en general que el Emperador aceptaría la dimisión del Gobierno después de haber consultado con sus consejeros.

Firma de Guerra

Ascendiendo a mayor general del desaparecido Cuerpo de Alabarderos, con antigüedad de 30 de junio de 1929, y pasándolo a la primera reserva con los noventa céntimos del sueldo del referido empleo al coronel del Ejército y oficial mayor del disuelto Cuerpo de Alabarderos D. Enrique Feduchy, quien percibirá sus haberes como tal general a partir de la publicación del presente decreto.

Confiriendo los siguientes mandos de la Guardia civil:

Subinspección del 15 Tercio (Murcia), al coronel D. Carlos Ochotorena; Comandancia de Teruel, al teniente coronel don Santiago Vallejo; Comandancia de Almería, al teniente coronel D. Juan Pons Pastor; Comandancia de Zaragoza, al teniente coronel D. Eulogio Pérez Martí; Comandancia de Guipúzcoa, al teniente coronel D. Luis López Santiesteban; Comandancia de Salamanca, al teniente coronel D. Simón Pérez Tellan; Comandancia de Infantería del 14 Tercio (Madrid), al teniente coronel D. Santiago Becerra Abad.

Disponiendo pase a la situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria el general de brigada en situación de primera reserva don Antonio Martín Torrente.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir, por gestión directa, con destino al servicio de Aviación, 440 carburadores y 60 juegos de filtros.

ANORMALIDADES PUBLICAS

Los presos de la cárcel de Vich intentan incendiar la prisión

BARCELONA.—Aunque se negó fundamento a los rumores que durante toda la tarde circularon sobre sucesos ocurridos en Vich; aunque, no sólo en los centros oficiales de Barcelona, sino en algunos de la citada ciudad, a los que comunicamos por teléfono durante la noche, dijeron que nada había ocurrido que pudiera ser origen de aquellos rumores, tenemos hoy informes particulares que nos permiten asegurar que se han producido incidentes de cierta importancia, provocados por los presos por delitos políticos que se hallaban a bordo del «Antonio López».

Hace pocos días, como se recordará, fueron llevados a la cárcel de Vich y a la de Mataró, pues la prisión de Barcelona, destrozada interiormente durante los sucesos del 14 de abril y el mes de septiembre del año pasado, no ha podido ser todavía restaurada.

Los presos reclusos en Vich promovieron a poco de llegar algunos incidentes, quemando varios bancos y provocando un fuego, que fué rápidamente sofocado. Ayer volvieron a amotinarse, causando, según nos dicen, considerables destrozos en el interior del edificio. Era tal la actitud de los reclusos, que los oficiales del Cuerpo de Prisiones tuvieron que requerir el auxilio de los guardias civiles que prestaban servicio de vigilancia en el exterior, los cuales lograron reducir a los amotinados. Con tal motivo, por la superioridad se ordenó que marchara ayer a Vich una compañía del regimiento de Infantería número 10, para que preste servicio en aquella cárcel.

Nos dicen que hoy la tranquilidad en Vich es absoluta.

En Melilla, los vendedores de pescado acuerdan parar sus faenas

MELILLA.—Desde que el Sindicato de obreros del muelle de Málaga—hace dos meses—declaró el «boicot» a la Transmediterránea, los buques que hacen la travesía entre Málaga y Melilla y viceversa no transportan mercancías. Por igual motivo quedó interrumpida la exportación de pescado que se hacía a la Península desde esta plaza.

Como consecuencia de todo esto, numerosas embarcaciones pesqueras se ven obligadas a vender a cualquier precio la gran cantidad de pescado que obtienen a diario, y como con el producto no pueden hacer frente a los gastos, han decidido parar, y así se lo han comunicado a las autoridades.

El conflicto afecta a 1.500 familias.

Ayer llegaron algunas embarcaciones con pescado procedentes de Nador, y los tripulantes de las embarcaciones a que afecta el paro se opusieron a que desembarcaran el pescado.

Se han adoptado precauciones para evitar incidentes.

Huelga general en Guipúzcoa

ISAN SEBASTIAN.—Se reunió la Federación de Sociedades Obreras, que es organismo autónomo, independiente de la U. G. T., de la C. N. T. y de todas las organizaciones de esta clase, y por 1.200 votos contra 600 se acordó declarar en toda la provincia una huelga de cuarenta y ocho horas como protesta por los sucesos de Arnedo.

El acuerdo iba a ser por veinticuatro horas, pero un obrero propuso la huelga de cuarenta y ocho horas, y así se decidió, dando, por tanto, al conflicto de Guipúzcoa una mayor extensión que en el propio Logroño.

El miércoles, la U. G. T. de Guipúzcoa había anunciado que declararía la huelga si así se hacía en Logroño; pero el jueves, a pesar de que en la capital riojana se llevó a cabo el paro, los obreros guipuzcoanos decidieron no secundarlo.

El acuerdo de esta noche ha sido impuesto por los comunistas.

Aunque la sección gráfica votó contra la huelga, se sometió al resultado, dándose orden a los obreros de los periódicos de que se retiraran.

A las once y media de la noche se comunicó por oficio al gobernador lo resuelto, y aunque el paro es o todas luces ilegal no se ha practicado todavía ninguna detención.

Los patronos de gremios de abastecimiento visitaron al gobernador para pedirle protección si se quería que estuviese abastecida la ciudad durante el paro. Como parece que no se les dará servicio de vigilancia, muchos patronos no se deciden a trabajar por temor a coacciones.

El gobernador ha conferenciado con las autoridades de las provincias limítrofes para traer pan a Guipúzcoa estos días.

La noticia de la huelga general, al conocerse, ha producido general asombro, y muchas personas se apresuraron a abastecerse de pan y pescado.

Los cafés, bares y tabernas fueron cerrando a media noche, y los «taxis» se retiraron del servicio. Se ignora la extensión que tendrá el paro, aunque es de suponer que será total, y se comenta si participarán en él los guardias municipales que pertenecen a la U. G. T.

Arresto de unos oficiales en Valencia

VALENCIA.—Hablando el comandante jefe de esta división militar, general Riquelme, del arresto de varios oficiales del regimiento de Caballería número 7, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—A lo que parece, tres oficiales del regimiento de Caballería número 7, que habían pertenecido anteriormente al regimiento de Húsares y a la Escolta Real, estas vacaciones de Pascuas se trasladaron a Madrid, e influenciados por determinados elementos monárquicos, tal vez por su juventud, se comprometieron según se dice, a realizar cierta propaganda, encaminada a recoger firmas del Ejército, especialmente de la oficialidad, para un álbum que se proyectaba ofrecer a D. Alfonso de Borbón.

En cuanto tuve noticias de lo que ocurría, y realizadas ciertas indispensables indagaciones confidenciales, dispuse el arresto de los dichos oficiales, Sres. Kirkpatrick, Rivera y Villalonga, y he designado al juez permanente de causas en esta Comandancia para que instruya y realice las gestiones indispensables para concretar la correspondiente responsabilidad. Es lamentable que haya quien se preste a realizar éstas y parecidas maniobras, que no tienen otra finalidad práctica que

alterar la armonía que debe existir entre las clases del Ejército.

Inútil es que les diga que será inexorable en la aplicación de las sanciones a que haya lugar. Los señores oficiales antes nombrados están arrestados en diversos cuarteles.

LOS ARRESTADOS HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD

VALENCIA.—Los oficiales de Caballería señores Kirkpatrick, Villalonga y Rivera, que fueron arrestados, han sido puestos en libertad. El procedimiento, sin embargo, continúa.

Facetillas de los Teatros

COMICO

Loreto-Chicote. «El Pacto de don Sebastián» es el título de un gracioso juguete en tres actos, que interpretan en este teatro los grandes artistas Loreto y Chicote, secundados admirablemente por toda la compañía.

Tan divertida obra, nueva, se representa diariamente a las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, pudiendo adquirirse las localidades en Contaduría, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30: Esclavitud.

COMEDIA.—A las 10,30, La oca.

LARA.—A las 6,30 y 10,30: Vivir de ilusiones.

CALDERON.—A las 6,30: La rosa del azafrán.—A las 10,30: La fama del taranero.

MARIA ISABEL.—A las 6,30, La fuga de Bach. A las 10,30, La diosa ríe.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, La melodía del jazz-band.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Los caballeros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El pacto de don Sebastián.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Si te he visto, no me acuerdo!

VICTORIA.—A las 10,30: ¡Viva Alcorcón, que es mi pueblo!!

FUENCARRAL.—A las 6,30: El barbero de Sevilla y La fiesta de San Antón. A las 10,30: La rosa del azafrán.

ROMEA.—A las 6,30, Las pavas. A las 10,45, Las dictadoras.

MARAVILLAS.—A las 6,30, Las guapas. A las 10,30, Las mimosas.

PAYON.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, Las leandras.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30: La mujer del día.

FIGARO.—A las 6,30 y 10,30, Seis meses y un día.

CERVANTES.—A las 6,30 y 10,30: Todo para ti.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30 y 10,30: Grandiosas funciones de circo. El espectáculo más entretenido de Madrid. Los tigres de M. Kok. Moreno. Otras grandes atracciones.

«Sindicato de Publicidad». Barbieri, 8. Teléfono núm. 15858 MADRID

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Cid. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmea y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés) Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de enero, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 22 de febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», sal-

drá de Barcelona y Tarragona el 7 de enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York, Santiago de Cuba y Habana.
Próxima salida el 7 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de febrero.

Carreteras para turistas

Madrid-Escorial, 49 kilómetros.
Madrid-Toledo, 69 kilómetros.
Madrid-Badajoz (por Trujillo), 519 kilómetros.
Madrid-Málaga (por Granada), 564 kilómetros.
Madrid-Granada (por Jaén), 436 kilómetros.
Madrid-Sevilla (por Mérida), 540 kilómetros.
Madrid-Sevilla (por Córdoba), 540 kilómetros.
Madrid-Cartagena (por Ocaña), 438 kilómetros.
Madrid-Alicante (por Albacete), 417 kilómetros.
Madrid-Valencia (por Tarancón), 350 kilómetros.

Madrid-Barcelona (por Alcañiz), 629 kilómetros.
Madrid-Barcelona (por Zaragoza), 625 kilómetros.
Madrid-Coruña (por Lugo), 609 kilómetros.
Madrid-Vigo (por Salamanca), 740 kilómetros.
Madrid-Vigo (por Astorga), 661 kilómetros.
Madrid-Gijón (por Valladolid), 476 kilómetros.
Madrid-Santander (por Valladolid), 442 kilómetros.
Madrid-Santander (por Aranda), 393 kilómetros.
Madrid-Bilbao (por Aranda), 393 kilómetros.
Madrid-Irún (por Soria), 496 kilómetros.
Madrid-Irún (por Valladolid), 558 kilómetros.

ASOR

Procelados, número 88.—MADRID

IMPRESIÓN :: LITOGRAFÍA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACIÓN :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— D B —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianoas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — SAC. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BIBLIOTECAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

CONFITERIA

Nicolás Jiménez

REPOSTERIA

ESPECIALIDAD EN POSTRES DEL DIA - NOVEDADES PARA REGALO

LUNCHS
BODAS
BANQUETES

MAZAPANES
TURRONES
FRUITS FINAS

Príncipe, 19 y 21 MADRID Teléfono 14461

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera columna: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicaciones, precios convencionales.

DISPONIBLE

CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficientísima asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la ancha zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno; las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11 Dr. Mariano Bartolomé de Pablo del Hospital Clínico de San Carlos	Enfermedades de la Infancia, de 4 a 6 Dr. Enrique Jaso Médico de la Inclusa
Cirugía general, 11 a 1 Dr. Andrés Arrojo del Hospital Clínico de San Carlos	Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7 Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles Médico de la Beneficencia Municipal de Valdeas
Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9 Dr. Miguel Salinas del Hospital de San Juan de Dios	

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA. ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.
EIBAR
ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO